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A ST were™ W e f6g P(x, y) 39 YHR ¢ T
PF = PB (D)
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9 THR TEd W hls fag THeR
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1 gem 3R =gyl wqefy o rfafyed ®9 9 X ek agrn S Gehdl € IR e w1 38T, x-3181 1 S
9T B

T YHR BH ool 1 GHIH YT HT HHd 2
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FEETUT 6 1 (2,0) 3R el x = — 2 aTel e sl FHiHT 31 iy

Tol iR AT (2,0) x-3181 W T 3AFAT x-3787 T WA HT 37& 2
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2

2
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2
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gyt 11.3

frfafad vl 1 9 9 qF Yoish <rgm o AR iR wftel o frdwmien, e el oy ster w1 elarsal, Sehsdl
qen Tfcia Sfar o oferg 1 hifeId:

1.

S.

9.

xZ 2 xZ 2 xZ 2 xZ 2
R 2. 42X o 3. X 4, L=
36 16 425 16 9 25 100

2 2 2 2

e 6. ——+-2_=1 7. 362+4=144 8 162+’ =16
49" 36 100 400

4x2 + 9y* = 36

frafafaa ge=t 10 ¥ 20 9% Yo% H, Ry ufaei =1 Sqe o gC <¥9a 1 GHI A i

10.
11.
12.
13.

14.

15.
16.
17.
18.
19.
20.

3t (£ 5, 0), T (4, 0)

3it (0, + 13), A0, £ 5)

3t (+ 6, 0), AT (+ 4, 0)

et o181 o o fag (3, 0), o 2187 & A 95 (0, £ 2)
et 11 o @ g (0, +4/5), o 21 & A 65 (£ 1, 0)
e ete1 &Y o 26, AT (5, 0)

e e1e1 w1 A 16, TR (0, £ 6).

T (+3,0), a =4

b=3, c=4,%% qa fog W, TET x 378 W

% (0,0) W, <ref-2n87, y-37e1 W SR fagati (3, 2) 3R (1,6) W @ 2l
el ater, x-3781 W SR fagen (4,3) 3R (6,2) W S 2|

11.6 3tfauae™ (Hyperbola)

uftarer 7 e SAfaweEed, qot oS4 g fagen %1 aqeaa € Tt 9 ® 91 feer feigeti @ < 1 @ oR
e /1

PF,-P,F,=P,F,- P,F,=P;F, - P;F,

3R 11.29

R | ‘iR’ ws% k1 A feRan € fogeRt oref € R feud fog W g wwr frene feer foig @ gl

T feer foigati o1 <refgm w1 ATRTEt swed 81 A @i e ol WarEe & we g @l srfauteca o %



Hed ¢ A 9 TSI Alet 3@ Sl I 38T (transverse Y

axis) T ohg ¥ oI dell T 3R ST 3187 R oAsad 1@l & T
HH 2187 (conjugate axis) Hed B stfaoeem, ST 3T i \
ISE 'I%|§3ﬁ T Rl % 3% SAfamee™ o MY (vertices) Ted K X'< <£- -\ 2¢-

(T 11.29)] ST Ak B X
A e % S gl e 2 @ weida e E, < / \

it o ot T O (STIURY 314 I ) HI 20 U R H v
& SR eH TR b FI 39 yHR AR B ® TR b = 2 — 4?26 Y
1 W 3T&T ki TaTE o FEd T (3MHTA11.30)] PIa L0

HHISRTOT (1) i 3= OHT P F,-PF, F@ &I

A 11.30 § AT B foig Pl T@d W g9 WId Bl @,
BF, - BF,= AF, - AF, (3fqueed &1 R« & 78N)
BA +AF - BF,= AB + BF - AF,

#Ulq AF, = BF,

34Ty, BF, - BF,= BA + AF - BF, = BA =24

11.6.1 3kgar (Eccentricity)

aftwmr 8 ﬁﬁ%ﬁwﬁwngaﬁaﬁmﬁmaﬁs@w #ed Bl Ttk ¢ > q, AT Schsar Heft
Ff T T F9 TE et 21 Schwdl o "o, TAE FE T ge F 3 W A B

11.6.2 SIfARaeTd T A& GHIEIUT (Standard equation of Hyperbola) 3% SAfqwae™ &1 % 7o feg
TR SR AT x-3787 3R y-2781 W feord 2 1 SAfqmReerd 1 Hiehor Sierdy g1 € U <t gud faerfa=amd sefa
11.31 ¥ g@iie T &

Y
A
ﬂ\
\ / (0, a)
X'< . (0] _ ~ Vo ~
S0 Jean | @olEen o XX

N
< &
)
—_—
P
|
N
& o
< L g

x Yy
—_— =1
a b Y’
y2 x2
(@) S -—=1
a b
b
STTeRfe 11.31 ®)

31 B A 11.31(a) | 9T 7 stfaufieer, foment Tt x-2181 W o € o1 weientor sgea= i)
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M ST F, 3R F, i € iR W@ree FF, %
7e7 foig O 81 A <ifsi Ot fg 2 SR O/ F, &1 3R
YA x-318 F O F, &1 3IR B0 1-3781 g1 HH
O ¥ x-315 R &« y-3781 2| F, o F&TF (- c,0) 3R E,
o fE9Te (c,0) WF wd & (MR 11.32) |

M TS Stfaoaerd T 1 fag P(x, y) 39 YR &
& P =1 32 fog © 9 fsheey fog 9 A1 o1 3R 24
€ zHfere, PF, - PF, = 2a J

T g 9 BW U © Y’

\/(x+c)2+y2 —\/(x—c)2+y2 =2a ITTeRfd 11.32

o «/(x+c)2+y2 =2a+«/(x—c)2+y2

A vEl T o FE W, TH G FW O,

x+cl+y =4’ +4a Jx—c) +y* +x-c)P+)

59 wa FH W e 2,

cx
— —a= «/(x—c)2+y2

a
T: o R 9 Wl HH W EH I e

xX=a

2 2
- 2y 2_1
a c —a
2 2
X .
a0 —2—2;—22 (FfF 2 - a® = b?)
a
31: AYfqEed R feom &g fog
2 2
X
- =1
a b

1 W w4l B
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(Introduction to Three Dimensional Geometry)

** Mathematics is both the queen and the hand-maiden of

all sciences — E.T. BELL*®*

12.1 9feRT (Introduction)
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3. 39 TSl & A *ary, fow frefatea fog frem )
(1,2,3), (4,-2,3), (4,-2,-5), (4,2,-5), (= 4,2,-5), (-4, 2,5), (=3,-1,6) 2,— 4,-7)
4. f&@ s =1 9fd s
(i) x-3187 3 y-37e7 SHI T | el T Th dl oA ®, 39 qc i Fed &
(i) XY-da ¥ u fag o fdenes ®Y o B 2l
(i) Tdene qor efafer =i ey o fawnfsd o 2
124 =1 ﬁ»@aﬁ & ST i T (Distance between Two Points)

feferdar fadenian frehma o eam < foigetl & o9 1 S0 1 31e797 L goh €1 TEY 376 BH 10 77 &
forear Forferdta feema o foq e 2

H AfSY, gueifoeg e OX, OY @2 OZ % 9t & &3 Px,, v, 2) 1 Q (v, y,, 2,) B

paen Qfageti @ fdenir aeil o THiR qot @ifer, frad g v s ot @ fooert fashol PQR (3faw
AR 12.4)

Fifh L/PAQ T FHHIT 7 31d:A PAQ H, zZ

PQ? = PA? + AQ? .. (1) T

TA: Fifh LANQ = T HH&IV, sHfATA ANQ H, Q

AQ? = AN? + NQ? e

(1) 3R (2) @ 89 s e, fop v 33 A

PQ? = PAZ+ AN? + NQ? N
3, PA=y,—y,AN=x, —x 3RNQ=z,-z 0 >Y
W OIERPQ = (v, - x P + (0, = ¥) + (-2

X 3TTeRTd 12.4

Ad: PQ= \/(xz_x1)2+(yz_y1)2+(Z2_Z1)2

T8 7 fagei P(x,, v, z,) IR Qx,, v, 2,) & &9 &1 g PQ & faw ¥ 2
forerma: 'Erﬁixl=yl=zl=0, sriq fag P, ga fag o7 @

0Q =[x, 4y, 242, »
o & 7@t fag O R foheft 63 Q (x,, y,, 7,) o = T G W et 2
saretor 3 fagsti P (1, -3, 4) R Q (-4, 1,2) & o= &I 0 3@ Hifery)
o1 PQTage P (1,-3,4) 3R Q (-4, 1,2) & o= &1 T B

PQ = /(—4—1)’+ (1+3)+ (2—4)
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= J25+16+4

= /45 = 35K
SETETT 4 TR fF P (-2, 3,5), Q(1,2,3) 3R R (7,0,-1) T 2
&1 89 Wd € for W@ fag, t € W W fem B 2l

kil PQ= 142+ (2-3)+ 3-5)° =0+1+4 =14
QR = {[(7=1)%+ (0-2)*+ (-1-3)? = /36 +4+16 = /56 =214
i PR = /(7+2)%+ (0= 3)*+ (~=1-5)* = 81+ 9+36 = /126 = 3,14

39 ¥HR PQ + QR = PR
ara: foig P, Q 3iRR W@ ?|

samEor 5 @4 65 A (3, 6, 9), B (10, 20, 30) 3R C (25,41, 5) Th THehi0 519 o o 872

T -7 9 B U B ¢ R
AB? = (10 — 37+ (20 — 6)* + (30 — 9)?
=49 + 196 + 441 = 686
BC?= (25 — 10)2 + (- 41 — 20)* + (5 — 30)?
=225 +3721 +625=4571
CA%=(3-25)+ (6 +41)* + (9 — 57
= 484 42209 + 16 = 2709
¥ U ¥ fF CA?+ AB? % BC?

31d: AABC s GHahIol feget & 21

SATETT 6 < fage Aden B ok st e (3,4,5) R (-1, 3, -7) B iaeiel fag Poh qer 1 weieeor
d hIfST, Safeh PA? + PB2 = 242

o1 | st foig Pop e (x, y, 2) ®
SiC) PA? =(x -3+ (y—-4)*+(z-5)
PB2 =(x+ 1>+ (y—3)*+ (z + 7)°
feu T widery o SFTER, PA’ + PB2=2k%, X Wid Bl ¢
=3P+ —4P+(@-52+ @+ 1P+ -3+ +7)=2k
A 2%+ 297 + 222 — dx — 14y + 4z = 2k — 109.
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| woraett 12.2 |

| Frefafan fig- % 4w g T F

1 2,3,5) 3ﬁ'((4, 3,1) @) (-3,7,2) Sﬁ'{(Z, 4,-1)
@) (-1, 3,—4)3ﬁ'{(1,—3, 4) i) (2, —1,3)3ﬁ'{(—2, 1,3)

2. =uisw fa fag (-2, 3,5) (1,2,3) 3R (7,0, -1) @ =

frafafaa =1 genfaa Fifse:
() (0,7,-10), (1,6,-6) 3R (4,9, — 6) TF Gafgarg st & wid 2

Gi) (0,7,10), (-1, 6,6) 3 (- 4,9, 6) Tk THHIO Bl & oM 2
i) (-1,2, 1), (1,-2,5), (4,-7, 8) 3 (2, -3, 4) Th TAIN =g« o ¥d 2|

4. UY fogel o wgead 1 GO 9@ St S feg (1, 2, 3) @R (3, 2, -1) ¥ UHEwY 2

faigell P @ o+ T=ed o1 GHie S ST foeht fageil A (4,0, 0) 3R B (-4,0,0) 9 A 1
TR 10 R

125 faurs 97 (Section Formula)

Tl Hitey fgfara safafa o evn den @ o fvg gwr aHehifoes
Frta fRm o T @ @ Hi U Aqua o ofq: favtsa e are fog A Q

o THevler a0 W &1 319 89 39 Hheud o1 faar ffar safafa %T
¥ foau &@ B S

R (x,y,z) 3@ @ PQ ! m: n 3TUM ¥ 31q: fawifera e g1 XY -aat
T PL, QM 3R RN &9 @ifgu| wqwd: PL I QM Il RN ® a1 & &
el o U] XY-d H feord ® fog L, M iR N 39 @ R feorg & S

-

A et sfafe # & fag P(x, v, z) T Q(x, ), z,) € A P

39 T SR XY - o Hfesed | ot €1 g R @ @ LM & 99| x M

@ ST @ifaul ST Y@ €= T o9 & oo § fed @ don @ LP
(foreafid) st S 3R MQ &1 T W Wiaeafed sl 81 i@ eMehfd 12.5

L N

3MeRfd 12.5

o e 2
Tqeed: Jgs LNRS 3R NMTR THI@® =4S 1 sl PSR 3fR QTR Tqwed: TH&Y | safey

ENRERIN zZ=

m PR _SP _SL-PL _ NR-PL _z-g
7 QR QT QM-TM QM-NR z,-z

mz, + ng;

m+n
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I T THER XZ-7d 3R YZ-99 R @a Wien | g8 W g g,

my, + ny,

y= P2 g =

m+n m+n

mx, + nx,

aﬁ:ﬁgRﬁﬁgP(xl,yl,zl)SﬁTQ(xz,yz,zz)ﬁﬁﬂﬁa]ﬁi@@gﬁm:nQF Wﬁmﬁmﬁa
F 2, o Few €,

mx, +nx, my, +ny, mz, +nz
m+n  m+n  m+n

Ifg f9g R, W@ @€ PQ &I m : n A | @ faafa sar &1 @t $9eh Fasne Swde ¥ H nohl -n
Y ot ek 9 fhT S0 81 39 YR R ok ewns =i,

MmX, —Nnx, my,—ny, mz,—nz,
9 9
m—n m—n m—n

frafa 1 we-fog o e =g R, W@r@e PQ &1 HeA-faig & @l m:n=1:1 W W

Nt yl+y23=ﬁT _uty
X = 2 ,)’— 2 = 2

3 P(x,y,z) 3R Q (x,, ¥, 2,) aﬁﬁaﬁmﬁﬁ%@@gaﬁnw—ﬁgaﬁﬁﬁwﬁ

farf 2 Y@ @ PQF! k: | & YR F oq: fawfd @ el fiig R % Friwie k=%r@ﬁmw

o S TR ®:

kx,+x; ky,+y, kz,+z
+k 14k T 14k

g uitom 9 < fage 1 fiaei areft Yo W e fog HeEi gehl o g v § 9ge B 2
sargtor 7 fageti (1, -2,3) @R (3,4, -5) i faem @ =9 {1 @ i 3 2:3 | (i) 314 (i) =rer fasfom
F T fag & s 3 st

(i) 9H AT P (x, y, 2), A(1, -2, 3) 3R B(3, 4, -5) = fieim ot T@n @€ i 3fd: 2:3 § faved s
2l
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23) 431 9 24)+3(-2) 2 2(-5)+3(3) -1
- A e S N . O e e 2Nt

X
e, 243 5° 243 5000 2 243 5

92 -1

(i) WM ST P (x, y, 2), A (1, -2, 3) 3R B(3, 4, -5) %! THeIH aTet T e i el 39 2: 3 | 9l
o vt 2

29O _ 23D _

e , ~14
’ 2+(=3) ’ 2+4(-3)

_ 25+ (=3)3) _
2+(-3)

ara: evfiee g (=3, -14, 19). 21
SETETUT § faueH g &1 A weh fag wifee R f6g (4, 6, 10), (2, 4, 6) 3 (14, 0, -2) W@ T

&1 WF AT A (-4, 6, 10), B (2, 4, 6) 3R C(14, 0, —2) T 7w fog € #m «fifsw fsig P AB =l k- 1 9
fafsra e 21 @ P fews €

e 19

2k—4 4k+6 6k+10
k+1 " k+1" k+1

A 37a B9 wi" Y Tk ko forelt o o forw fig P, g C o urdt 2l

2k —4

=04 T W B R g =

k+1 2

H=2)16
EE k=2 g KO 2 -0
2 k+l 3
2
6 _3 +10

6k+10 6(=7)

S P T
+ -+

zaferT C (14,0, -2) = fag 8 S AB %! 3:2 3 dd # el fawer sial © iR ot P81 31a: A,Bd C
i@ Bl
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SarEvor 9 fags f|eh 9 (x ), v, 2), (5, 9,0 2,) T (x5, 35 2,) &1 3U% sk (Centroid) o T3 =
EISI
T "M WifT ABC s e € fowes 3fid A, B, C & fdens w99 (x, y,, 7,), (%, ¥, z,) T

(X3 Vir Z3)s 2
M wifSy BC &1 Aea-foig D 81 g@faT D o s 2:

Xp+X3 Yo+ y3 2123
2 7 2 T2

M 519 1 ohgeh G B S Afeqent AD &1 3fd 2: 1 | fa9H &ar €1 s@fey G o fdene 2:

2(x2;’x3j+xl 2(”;’y3j+ » 2(Z2J2’Z3j+ 4

2+1 ' 2+1 ' 2+1

(xl+x2+x3 Nty Ty Zl+52+53j

Kl 3 3 3

saretor 10 fagef (4, 8, 10) 3R (6, 10, -8) =i fHa™ art Y@ Ge, YZ-aa gR1 59 e o faswer
B ®, 39 3@ e

& WM @ifST YZ-aa 65 P(x, y, 2) W, A (4, 8, 10) 3R B (6, 10, -8) ! T e @ @ i k1 H
fawer w2 21 a1 fag Pop fevie €

4+6k 8+10k 10-—8k
k+1° k+1 7~ k+1

Fif P, YZ-da1 W feorq € safery suht x-Fdenss 3= 2

- 4+6k_O
’ k+1
2
a k=——
3

TAfY YZ-9c1 AB 1 2:3 o oda | el fafsa s 2l
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| woerarett 12.3]

1. fagett (-2, 3,5) 3R (1, -4, 6) = fHe™ ¥ =9 @1 @ i U (1) 2:3 | 31a: (i) 2:3 o =wem:
faufora 3 aTe) fig & Fréwe S IR

2. fem mn ® fa fag P(3, 2, -4),Q(5, 4, -6) 3R R(9, 8, -10) W@ T| 98 3I{UM @ Hifoy foed
Q, PR %! famfsa sz =

3. fageti (-2, 4,7) #R(3, -5, 8) = faem acht Y@ @, YZ-dd gr 5 s o favem e 2,
39 F@ HifSy

1
4. fawem g3 &1 y@m w3 f@en & f§g A2, -3, 4), B(-1, 2, 1) @ C(0,§,2j W T

5. P(4,2,-6) 3R Q(10, -16, 6) = e =it W1 @ PQ ! & 51— wifsd s aret faigeti o fdenies
T hifT)
fafaer 3qrgvor

SaTeTur 11 <EE & f6g A(1,2,3), B (-1,-2,-1),C (2,3,2) 3R D (4,7, 6) T TH@ =gt & o
Y T8 T A Tl 2

&1 T8 9 o Ty ff ABCD U SR =qS 2, 36 9oq@ el shi THH @M &1 sevaehd 2|

AB = \J(-1-1)*H-2-2)+(-1-3)* = J4+16+16=6

BC = 2+ 1)>+(3+2)’+2+1)> = 912549 = 43

CD = \/(4—2)2+(7—3)2+(6—2)2 = J4+16+16 =6

DA = \/(1-4)>+2-7)*+(3-6)> =0+25+9 = /43

ifs AB = CD 3R BC = AD, 38fcit. ABCD T THIR Fgsl 2|
o9 I8 fag 3 & fow fF ABCD o1 &t 2, &4 fg@m ¢ fo 59 fasof AC @R BD ¥aF = €, &
o #

AC = J2-1*+3-2*+2-3*=1+1+1=V3
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BD = \/(4+1)2+(7+ 2)2H6+1)2 =425 +81+49=,/155 .

FiifeF AC#BD | 31d: ABCD U& 3T0d &1 2

WACH%BDWWWW%’,&?{MWWWeﬂABCDaﬁWa@ajﬁ
fag foren 1 Hea 21

SEE0T 12 fag P9 oF WH=e 1 THIHOT S ST S 39 YR ol @ b suet fagei A(3, 4, -5)
a9 B(-2, 1, 4) ¥ T 99 2|

&l WiE fag P(x,y,z) 39 YR € T PA=PB

3d: \/(x—3)2+ (y—4)*+ (z+5)* = \/(x+2)2+ (y—1)>*+ (z—-4)*
Ell (x=3) +(y=4)"+(z+5)* = (x+2)°+(y=1*+(z—-4)
a1 10x+ 6y — 18z -29 =0.

SO 13 TH Y9 ABCH s (1, 1, 1) 81 3% AR B fdens wawn: (3,-5,7) 9 (-1,7,-6)
#1 fag c o fadenie s i)

T WM Coh R (x, v, 7) © S ohgah G oh Fewnas (1, 1, 1) fu )

x+3-1
ggqfeTu 3 =l A x=1
y—-5+7
:1 :1
3 y
+7-6
< 3 =13 z=2.

a1d: Coh feemes (1, 1, 2) 2
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e 12 U¥ fafaer gv=maei

. TR wgs o oA wid A3, -1,2) B(1,2,-4) a8 C(-1, 1,2) 21 =9 ¥id D o fdenisr s i

. T fAst ABC ok it o fderish et AC0,0,6) B(0,4,0) T C(6,0,0) T st T mfeaammsii

&I g AT IS

. afg st PQR &1 s o fag @ iR ¥iid P(24, 2, 6), Q(-4, 3b-10) R R(8, 14, 2¢) T @

a, b 3R ¢ 1 TF G HIfoq)

.y~ W 39 fog o fadens wma wifew faeht faig P(3, -2, 5) ¥ gt 5.5 @I

P(2, -3, 4) 3R Q(8, 0, 10) = fia™ =reht T@@s W feoa W foig R &1 x-Fdens 4 21 fag R
o fTaene F@ Fifsu)

(u’éﬁrqﬁaﬁmR,PQaﬁk:zﬁﬁrmmW%ﬁgR%ﬁ%m’m(8’”2, = ,10k+4j )
k+1 k+1 k+1

. A foig A SR B w59 (3,4, 5) 9 (-1, 3, -7) €1 =R fag P grn ffifd wq==a 9 Gafud g

*

A HIST, Sl PA2+ PB2= k> &l k 3T=R @I

QST
fifereitar saffes < oI FTE FRviE e o R §9 weR et G S
frdemiedt oF g9, fF qa fuifa w © 9= fdens 9 XY -9, YZ-9 9 ZX-a Fed €l
= frdemier q1 ofdfer &1 o118 wm | sfed € fo= aTeeter Fed R
Fferfta senfafa o el fog Por fdunisnl =l @ea ww B (v, y,2) & &9 forman sman @1 =&l
x, YZ-9A 9, y, ZXqd ° 9 z, XY q ° g 2|
() x-1&1 W fmeh foig o fwms (x, 0, 0) Bl
(i) y-31e1 R fepedt fag o femas (0, y, 0) 2l
(i) z-21&1 W fmeh foig o fademes (0,0, 2) 2
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& T fagst P(x, y,, z,) T Q (x,, 3, 2,) & = 1 T T 2

PQ=\(x, — %) > +(, - 3)* +(2, — 2,)°

¢ T fagst P(x,y,z) a0 Q(xz,yz,zz)ﬁﬁﬁﬁmﬁi@@?ﬁm:naﬂ‘qﬁﬁmt AR =
famfsa w3 a9 foig R & e woe:

mx,+nx, my,+ny, mz,+nz, | mx,—nx, my,—ny, mz,—nz s
m-—n m—n m—n

m+n  m+n m+n

& T fagst P(x, y,,z,) 3R Q(x,, y,, z,) I fAa™ a1et T@1 G PQ % wea-fag o fdemas &:

Xtx, nt+y, 43t3,
2 7 2 2

¢ T s ek @il o e ¥ 2) (X9, 2,) R (X3 Y3 ) g, % s o FRw® 2:

XtX+X; Vit Y, tys 3+2, X0
3 3 3 '

U L )
1637 % ¥ Svaiftes sa1ffd o SHe Rene' Descartes (1596—1650 A.D.) 3 defid sifufa o
& o SeciEa %1 e, goh Heatfashre Piarre Fermat (1601—1665 A.D.) 31X La Hire
(1640—1718 A.D.) 7 +ff 38 &F H &1 fhanl TG 3 @M o &Ei | g sefafa o
ey o ged 7, W faws fae=m 72 1 Descartes &1 fiferdia siafer o foig o fdemant &
fooa & St off Wy 3= 39 fasfaa 7=t fRam
1715 % ¥ J. Bernoulli (1667—1748 A.D.) 7 Leibnitz %! for@ 9 ® i f<emes deti o1 qi=™
SeoifEd ¢ 58 &0 o 7 o ®@ 2l
HAYYH ¥ 1700 3o H % UsheH! sl 9&d [T T Antoinne Parent (1666—1716 A.D.) %
W@ | dvelfts 3| saifufa o fawa o foega fas=m 2
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L. Euler, (1707—1783 A.D.) ¥ &1 1748 ¥ Yah1¥rd o791 J&ieh ‘SAMHfq o1 9=’ o TN
T o Rt & 59 e § fiforfta freene senfufa 1 gerafierd da wwag 9viF T d
IERI

el YAl oF HeA o A% 81 SAMHIG 1 i © Afeeh ol | foar foan e, e
Haraq YA Einstein o HMH&AR o H§Id ¥ T&AM-THI ATHAT (Space-Time Continuum)
¥ e 2

—_ % —

*



i 3R TSt

(Limits and Derivatives)

*» With the Calculus as a key, Mathematics can be successfully applied to the explanation of the
course of Nature — WHITEHEAD <

13.1 94T (Introduction)

TE AT He w1 Tk T 71 FHed OE w1 9 9 ¢ ey gera: wid o
fagetl & ufted™ @ wer o A W e el gRede 1 St A S €1 uee
BH 3fdeharsl o1 (SRt €9 ¥ qRAMG fohw fom1) TS s (Intuitive idea)
FQ T AR T A H TS R 4 SR G o e w1 Fw steae
FT| TGk A€ BH HAHKAS bl YRATT FHE o fIw e a3 sTaesherst &
ST 1 G AT D3| TH FS TR TE Hodl o STashars Hf 9 |

13.2 3raehetsli ol WESYd arel

(Intuitive Idea of Derivatives)

Sir Issac Newton

Giferer T 3 TR fopen € o fie w @S 9 o iR ¢ Gehel & (1642-1727AD.)
4.97 HIX T 99 I T i fie g1 HieX ® 77 1 T h (5) Tehel § AW

TT T (1) TF G F ETH s=4.92F I T B Aot 13.1
T RO 13.1 H T W 9eeE ¥ iR U ww fig & Iehel p 5
¥ fafa= w79 (1) WA § 7@ F1 g (5) § W 7 0 0
T 3fionsl ¥ GHI 1 =2 Uohes W 4T &1 a7 1 KT & ST 21 TW | 49
YU dh Y9 oh foIU 1= 2 Yohe T THNG e 9t fafaer Smaiaiet ™ A L5 11.005
T T HA TH T AN AWM FW E T =2FFE WA F ANA | g 15.876
TS FRT TS 1.9 17.689
=1 3 1=, = WA N =1, 3¢ =1, Yohel o d9 7 A T & 1.95 18.63225
W (1,~1,) ¥ 9FT I W U S S| 3TA: TUH 2 WheS H WA o 2 19.6
2.05 20.59225
_ 4 =03y, =2F FATH E 2.1 21.609
B AT (1, —1,) 22 23716
25 30.625
(060 g oy 3 4.1
(2-0)¥ 4 78.4
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T YR, =13 =2 &9 " A

_(196-4.9)7 _

= o)s =14.741 /%

=6 TR fafay & faus=1 3R (=23 &9 &0 W o w1 afeher s €1 FEfafes IRel 13.2,
t=1 Hehel 3R 1=2 Wehel o o9 HeR Ufd Wehe W WA I (v) I T

HIOMT 13.2
t 0 1 1.5 1.8 1.9 1.95 1.99

1

12 9.8 14.7 17.15 | 18.62 19.11 19.355 19.551

TH GNON 9§ B SEcli i ® T wed an oi-oR 9g @ g S-S =2 W §Aw gH A
UAiaUclish] TTTE S0 9 © 89 2@d ¢ fo 1= 2 W €H 97 1 Tk 9gd =8l 91 FX U 21 3T kW 7
& 1.99 Tehe IR 2 Wehg o a9 Fo AT 51 7 2 Al en frehd fehrerd & fF 1= 2 Yehe W e
AT 19.55 WA @ ofrer sfe 2l

79 frehd o ffafaa sl o aqeaa 9 ffeaa o9 faor 217= 2 dehe @ URY % gQ fafa
THAGC T e 9 1 Gk HIU g T A £ = 2 WS IR 1 =1, TS & o WA 9 (v)

2 Yhe 3N 1, Uehe & d=ad i

)

LUHESH T H T — 2¥HSH | & 4

t,—2
_ L, RS H T R - 19.6
1, -2
frefafed IRoft 13.3, 1= 2 el 3R ¢, Yohe o oia Hex Ufd Hohe § e A7 v A R
HRUMT13.3
t, |4 3 25 | 22 | 21 | 205 | 201

2

v 294 | 245| 22.05| 20.58 [ 20.09 |19.845 | 19.649

Tgl 9: B0 oA 4 € foh A g9 =2, 4 URY Y g oTRR GHARNEN i od S € @ g9 =2 R
AT T ST STesl WY B €

AfreherHl o Jod TH=IF | §EY =2 W UK gF o6l Sgd TEAEl § Hed ot 3 fRan § 8
9 N 1 ® R r=2 W fhfaa 0wz rwenfiE e 7 =) tfiemer o f5dia gqee ¥ 1= 2 W 31d gH
Al S FHAIEA | e 3 Ha TR ® SR a9 e i ® fR =2 o fhfua 9% % sryenfyE e A
72| foaes &9 ¥ Hifqhia MR W e 37 o ¥ I SR TH 99F HH W 9o AfeT g fHfved '
T ke fsprerd © fF =2 W fa &1 97 19.551 WA 3R 19.649 Hi/A o o= 71 G-kl ®9 T &H Fe
Tehd € foh 1= 2 W drehifork a7 19.551 H/A. IR 19.649 Hi/4. o ste €1 S o well wehR 3@ @ o am
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T & IRedT ®1 N ?) o@: e o Frowfga  fen, @ s=4912
frefefaa 21 “ fafaer eor w g8 o ufed= 1 5 &1 egAE
AT 21 B wed € o T We s=4.92 H =2 W
FFeehersl 19.551 3 19.649 & <= & 71" .
9 € &1 gfRan &t w fasked fafy emepfa 13.19 w[777 77777077 5/
T T 71 T8 M qOF (1) R GeeH F R 9 fig # '
T (5) 1 T 7| STH-STH FHATRIA o STF £, by, ... .
1 T I BT SR S B & AW WA A % s [ttt fo-- - - - - iG
2R H o e g s : L ot
CB, C,B, CB, of St e wma
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13.3 ©HE (Limits)

Suder foeer 38 qe & 3 T ffde ot € for g Wi 1 wihen iR stfues e ®9 § g6gH &1
AETIshdl 1 €H WAl 1 Gehourl ¥ URfed e o fiw 5w il (illustrations) w1 ST YA €
HE f(x) = 2R THER I Fereiier AT foh S-S 1 1 I o Afeeh ke 79 34 €, flx)
1 HA St 0T ST SR g S €1 (3 ST 2.10 1A 2) 7 wed @ lim f(x)=0
(G £ F T I T, T YR BT AR ST B R, UG A@ D) £(0) F G, T 4 Y B A SR
B T, 1 TH HHA ST S x = 0 W £ (x) 1 HH e =18
MUk €9 Y 56 x — a, f(x) — [, T [ B f(x) B S el Sar € i 36 36 YR fown s

% lim f (x)=1,

e g(x) = lxl, x 0 T fomR S| e ST T g(0) 9Renfea &1 €1 x o 0 o ety e Al
o ToTU g(x) & WM 1 Ueheld & o foT 89 @4 © T g(x) &1 HM 0 1 3T S HId@ &1 gEiery

m o) =0.x 20 fMT y=Ix o Mei@ U 78 o § T el 81 (@ STehid 2.13 3™ 2)

x—0

Th-a1e
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frefafad wem w faar Ff: A(x)=> _24,x¢2.
o
X7 2 o Ay e Ol (AfRa 2 7ET) o fT (x) o A 1 9Reme ShifSld| 219 @& &l THhR
FET fop Tt w1 4 o frepe B1 7T (mepfa 13.2) ® U %M y = h(x) & @ W =R 6 9 396!

ferfad ae1 fieran 21
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T gt TRl ¥ U ST M x = ¢ W %o o S AF T80T H
¥ =feT o e § 39 W UG el § o x bl o i SR SUEL Bl
21 I AT fF x % G@I o FT SR SR B o fAT o a9 SR (0.4)
7 SE AR T, wefiq ok P gl A A Al oW FH B THRA E A
a ¥ AYF B TFd 21 THY Wifae €9 § 31 S - ard 9 w1 9
3t = ver 1 EEn URA Bt @1 e £ o g e WA flx) 0.2)
o€ WHE B S f(x) % WH W SRRIE eIl 8 5 x, @ % T 3 SR el
€1 35 g aTd we T WA THeR 3w o o, W W faEr i /
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=l @ o] e
AT 13.3 9 30 e 1 Ao S T § qE e § R 0 Y
W fH AR x<0F AU f(x) % AH @ W R SR SEFIA 132
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%‘q%ﬁ%fm"xlg? flx), x=a ™ f(x) 1 TR (expected) HM &, T x o o€ R Fiepe aFi o
faw f(x) &1 A Y &) 38 0F @ W f(x) H aC GF K GG Fed 2
o T R lim (), x=a W {0 F o w E o < adh < R S Frke T

I f(x) o 7 f&T B 39 A g W f£(x) 1 W 9 H G wed
Ife T &K ot ver 1 HAT HOrd @ Al B9 36 SYARTS HH W x=a T fx) FI W FEd 2 3R

T lim gy 3 frefo F 2)
Ffg g IR a1d ver i HEd GOt el el o F€ Hel Sl @ 6 x=a W fx) H €H A=
Bl

Fwid 1 (Mlustration 1) e f(x) =x + 10 W faaR ST 89 x = 5 W e &1 HH T ST 9@RA| SR,
B9 5 o 3Ad Tk x o AN o fAT f oh A &1 IRehad &Ll 5 o 3T@d (e a8 3R Fs 195 4.9, 4.
95, 4.994, 4.995... eIfE &1 g fagalil W fix) o WH 9 ROl €1 36 YR, 5 % oFedd fehe 3R <1
R arEdfees GEAd 5.001, 5.01, 5.1 o €1 39 fogefi ot e % 7E wnei 13.4 7 fRw )
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WO 13.4
x 49 | 495 499 | 4.995 5.001 5.01 5.1
f(x) | 149 | 1495| 1499 | 14995 | 15.001 | 15.01 15.1

GRoft 13.4 9 g9 T s € fF fx) &1 99 14.995 | €1 @R 15.001 ¥ B B, 98 Heddl i g
o x =4.995 3R 5.001 o = F AT HT Tl 7 €l Tg THeuT HT qTehETd & o 5 o a5 1R

1 sl & f x = S £ F AW 15 ¥ st lim f(x)=15
T YRR, W6 x, 5 o < AN SHEL BT ®, £ R A 15 BT GIfE S7efq
tp s (0)=1
34 I8 G © TR £ % and ue o) wi SR S uay G, 9F 15 % eeR 21 39 YR
lim f (x)= lim f (x)=lim f (x)=15
1 15 o ek B o 91 | 78 ekt e o Sfierd S STepfd 2.9(ii) 1A 2 W & B, i @ e
ot <1 €1 TH SAhfd W BH oA <d @ fop S-S x, 5 oh A1 Al <€ SR A A AN SFE B, B f(x)

= x+ 10 =1 3@ fag (5, 15) 1 AR SE a1 <l €1 88 <@d © foh x=5 W ff Bl &1 9+ 15 &
EREIIR S

TEIA 2 HeH fix) = x° W fT=R FINT AR &0 x = | W 38 Had w1 A A HE H FIH KL oot
feerfd =1 e 9&d Y 8 x % | o Tehe THI o ToIT f(x) oF HHI shi WRUMEG id &1 38 WRol 13.5 § fean
™ R

IO 13.5

X 0.9 0.99 0.999 1.001 1.01 1.1

Sx) | 0.729 | 0.970299 | 0.997002999 | 1.003003001 | 1.030301 | 1.331

39 ROl | g9 FmE 3 € TR x= 1 W £ 1 JE 0.997002999 W 3tfusk 3R 1.003003001 ¥ %A €,
€ Heql HTd Y T x = 0.999 3R 1.001. o o= o SAYCARIG S Hfed 7 81l F8 WAl qehdTd ¢ foh
x=1 1 HH 1 & o 3R 1 geme W R s 2 areiq

lim f (x)=1

x—1"

T YR, W x, 1 o [ SR ST BT S, A £ HTHA | B A1fET 2eiiq
lim f(x)=1

x—1*

31d:, 9% Hwred © fob ot Uy w1 €W SR ¢ U w1 G  SH 1 o aUeR Bl 39 TRR

lim £ (x)= lim f (x)=lim f () =1

x—1" x—1
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T | o SR B 1 € TSR el o Serd S STehta 2.11, 1eAd 21 A ®, whi <@ TRt
ool 1 ¢ TH Sl W BH AN o © b S-S x, 1 o A1 al 98 SR A W SR SE B, Wl f(x) = x°
1 eer@ g (1, 1) 1 AR SWE gl S 2

B YH: T Hd B foh x= 1 W Herd &1 °F F 1 o s 2l

FEIA 3 /A f(x) = 3x W f9GR FINT BT, x =2 R 38 Fed &1 @ T4 HH &1 GaH w0 FeAfared
RO 13.6 T6: T2 Sl 2

AU 13.6
x 1.9 1.95 199 | 1999 2001| 201 2.1
f(x) 5.7 5.85 597 | 5997 6.003] 6.03 6.3

e B9 SFaeleh i € Toh x A1 Al o1 A TE 2 HT A SUEE BT €, f(x) h A 6 i IR S
BI g3 Wola Bl &1 €W T, 39 YR AfqeifEd o) dehd ® fR

1in;f(x): lin}f(x):liigf(x):6
el 13.4 ® wefiq ST 3@ 39 924 i & <l 2
Tel qA: B9 A A T foh x =2 W Hel &1 U9 x=2 R H9 % g

FERIA 4 3= Her f(x) = 3 W TR HIfST 3ET 71 x = 2 W 3HAT ol
A FE HT FIE | I8 e TR Hed 8 & HRO o3 Tk & qF (0, 6)
(zq feafa & 3) i ear ® 31fq 2 o orcda fahe fagen & fow soe
WM 3 g e limf(x) = lim f(x)=lim f (x)=3

f(x) =371 3@ X @ § (0, 3) W S aTelt x-3787 o FHiaX @ A o 2,0
? IR epTd 2.9, 37 2 W <t T B TH I8 off e ® T e
3 @ AeAq: € Serdl W 3{eeliihd eidl € foh feret arafaesh @@ o o fag

lim f (x)=3

M
T ST fin) = 2 + xR R Ffw) &= limf (x) 3 o e (T 134
g1 80 x = 1 o e flx) & M GRON 13.7 § gRoleg o @
|RUT 13.7
x 09 (099 [0.999 1.01 1.1 12
fy | 171 |19701 [1.997001 | 2.0301 | 231 2.64

T I8 qHETd ffEa i €
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lim f (x)= lim f (x) =lim f (x) =2 A
PTA 13.5 § AW Ax) =32 +x & Mo ¥ 78 W< 8 % 4
S-S x, 1 HT SR SRR BT §, A (1, 2) HT AR SR 3
Bl S 2 ) y=fx)
T W A: VA N § fR A/
i fw =7 ‘e ,
ofa, Frefafad 9 el &1 a9 @9 1 WER Ha 2 TPt
limx* =1, limx=13R limx+1=2 Y
x—1 x—1 x—1 m13'5
e limx® + 1imx=1+1=2=11m[x2+x]_
x—1 x—1 x—1
. . _ _ 1 1 2
e limx. lim(x+1)=1.2=2=lim[ x(x+1)]=lim| &* +x].

TR 6 B f(x) = sin x W fo@R FIfw) g lim sin x & & 8 SEf Fior feam & @ w0 21 =, v

g%ﬁmf(x)éawﬁ(ﬁw)ﬁwﬁa@ﬁw%

HITOT 13.8
. T o1 [ZE-o01 [E4001 |Z+oa
2 2 2 2
(x) 0.9950 0.9999 [ 0.9999 [ 0.9950
) Iim f(x)=1lm f(x)=1lm f(x)=1
o9 & e R T € TR )Hff( ) Hg*f( ) Hfzrf( )
2 2

THeh e, 7@ f(x) = sinx o i@ ¥ T i1 © S 3Mehfa 3.8 e1eae 3 o fean 21 3w feufa o off

T 2@d ® T lim sinx= 1.
T

x—=
2

A7 HEE f(x) = x + cos x R TR Hifw) & 1ir%f(x)a1?rao—wa1%ﬁ%’|
T&T B 0 & Tiehe f(x) o A (FFehean) wrvfag feu 2 (@moft 13.9).

HITOT 13.9
x -0.1 - 0.01 ~0.001 0.001 0.01 0.1
f(x) 0.9850 | 0.98995 | 0.9989995 | 1.0009995| 1.00995 1.0950

ARl 13.9, 9 &9 FE o gehd © R
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S )=lin =)=

3o ferfa o ot 29 Yeor @ € fo lim £ (x) =f (0) = 1.

3, I G @ H WHR FU Ghd © 16

lim[x+ cos x]=limx+ limcos x greqg & Ty 292
x—0 —0

x—0 X
TEId 8 x>0 o faQ, wed f(x)=%mﬁaﬂaﬁﬁm &9 lim £ (x) 1 T Ed B

7el, BH 3TFceh Hid © b el ol Wid @l ek arsdfeosh H@ad €1 3fd: S €9 f{x) o "M
GRUfleg Y B, x I o S SR SR Bl €, H1 hiE o3¢ FEl B1 A 70 0 % Fhe x ok o W ok
T wer o AH 1 RfEs F € (39 9ROt H o R om quie w1 frefud wRar @)

Fr= € 7GRt 13.10 9, B9 @A € TR S x, 0 1 SR SE Bl 8, fx) 991 3R 91 gl S 2
el Tat a1 € R, fln) 1 wH fRdt < g 9 ot @21 fRar s g 2

IO 13.10
x 1 0.1 0.01 10
f(x) 1 100 10000 102

wfTda ®9 9, T %E wehd € lim f (x)=+eo
70 oot o #xd € o 5@ TeTwd o B9 3@ YRR 1 dmiei ) == T2l
gwia9zm im f(x), 3 F =ed ¥, Wt

x—2, x<0

f(x)z 0 , x=0
x+2, x>0

gl 1 TE BH 0 o IR x o fAU f(x) 1 GRUMN oA &1 &0 L & T xoh SBUMCHs Ol o T gd
x—2 %1 HH FhTem 1 STavaddl ¢ 3R x & oS qM o [T x + 2 1 0H Hehlel 1 Sfraedehal grdt
2l

HIOTt 13.11

X -0.1 -0.01 —-0.001 0.001 0.01 0.1

f(x) -2.1 -2.01 —2.001 2.001 2.01 2.1
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ARl 13.11 1 9| 94 gfaftedi 9, g0 o o © T %ol o1 °H 2 9% T2 @1 3R

lim f(x)=-2

x—0"
groft 1 Sifaq = wfaftedl o, g0 fme w3 ® o wer %1 9H 2 d% 9g @1 @ SR e:
lim f (x)=2 Y
iR 0 T T SR A wal Y A wordt € €, 79 bed € R 0 W wew ©,2)
1w A 2

TH o 1 T Shfa 13.6 H o 7 7el, g0 foooflt #xd & fhx=0m X' € S >X
T %1 A quid: R ® SR, arkdd §, 0 o ek €, Wq x = 0 R o i
e wfenf ot =21 21 (0,-2)

Fwid 10 T s gwia & &9 d, 70 imf(x), 5 Fw ¥ sehe Y’
TR 13.6
x+2 x#1
f(x)={ 0 x=1
WRUM 13.12
x 0.9 0.99 0.999 1.001 1.01 | 1.1
f(x) 2.9 2.99 2.999 3.001 3.01(3.1
Tedd 1 &, 1 o e x & faU 89 flx) & THl &l ARONeG L X
211 9 HT x o T Ax) ™ 9F 9, 98 Tl il @ o x = 1 W %o &1 0,3)

HE 3 B AfeT S
linll_f(x)=3
T UFR, 1 ¥ 92 x o faIu flx) o Ol § SRR fx) ® AE 3 B

—_
=
5]
~'
L]
1
]
1
P = = = = = = o=

R X of @0
1in%f(x):3,

. . . e o a Y

g qe a1d AR ¢ gel Y HAd gor # SR ord: -

lim f (x)= lim f (x) =lim f (x) =3
3Mepfa 13.7 § et 1 31er@ W1 o IR o AR A i ot a1 81 7@, g9 9 d € % o &
Y, T TRy fog W e o1 7F SR 3@t @ f-fae e gehd B (9ol € g aiefia i)

13.3.1 @rarett @7 siiord (Algebra of limits) ST SRl W, € 3feiciieh < goh @ foh Ean wieman =,
e, O SR 9N 1 Ie il 8 S deh foh foramefia wem i) g quitnfid 81 =6 w9 72 21
ar&dd |, gH SRl fo SUdf & YHE oF ®9 § gk ®9 | €
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uﬁalmﬁﬁqﬁfﬁ?gﬁwﬁﬁéﬁ)lciir;f(x)aﬁi)lcigalg(x)ﬁ'—ﬁ H A g1 aa
(i) S o ok AN T HAT Gl w1 EESA w1 AT B €, i
lim [f) + g ()] = lim flx) + lim g).
(i) & Ferl o A BT HH Herl w1 HHSA HT AR A g, i
lim [fx) — g(n] = lim fix) — lim g(x).
(iii) < Werl % UM 1 HH Werl i HEe w1 UE e 2, i
lim [f0x) . g] = lim fo). lim g(o)
(iv) & woRl o WNTH H1 HH Her H1 SIS H1 GRS el 8, (Safh 8 YRR e 7)), et
£(x) lim f(x)

Se(x)  limg ()
feauit fag = 9§ fefd (i) #1 e fafvre frafd 9§ S g(x) T U9 /=1 We @ o freht areafeass den
A% faT gv)= 4 &9 9

lim[ (A.f) (x) ]=Alim £ (x).
3T T Tl W, 9 g0 31 o 39 yHa o1 fafdte YR & werl @t Smetl o 7MWW S |
S A fmar S )

13.3.2 3@'513'} 3V TRAT Fert @t 'FI")WTQ’ ( Limits of polynomials and rational functlons ) Th el flx)
IEILF FEH FHEA ¢, AR flx) Y B T A IR fx) =a, + ax+a )’ +. .. +ax, & a TH AR
e € o foret wiehd e o % fAu a2 0

TH WA © TR limx=q. om:

X—a

lim x? =lim(xx)=limx.limx=a.a =a’

X—a x—a X—a x—a

n W SN &1 T Y 9] odial 2 6

limx" =a"

e, 9 AT £ (x)=a, + qx + ax” +...+ a,x" Th TEILI Feld 2l Gy, 4%, 4,7 ..., a, x" T
T e S| foERd €T, §9 UM © TR

lim f(x)= lim[aO +ax+ayx’ +...+anx"]
x—a x—a

_ lima, +limax+lima,x* +...+ lima,x"

xX—a x—a X—a X—a

= a0+a1hmx+a2hmx +...+a,limx"

xX—a xX—a
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— 2 n
= a0+ala+a2a +...+(1n(l

= f(a)
(gfHfeea o o oo Swdem o welss =X o1 it wmg fomn 21)
Th HeH f @w&ﬁawmﬁ%wﬁ;’f(xh%,aﬁg(x)aﬁ? h(x) TH &g € & h(x) = 0.
a
_g(x)_Ime(x) g(a
fim () =l ) = ()~ (@)

Tafy, A h(a) =0, < Fearfaal € — (i) 59 g(a) £ 0 3R (i) 59 g(a) =0. 7o 1 feafa & g9 Fed €
i 1 e et 21 W 1 frafq A &w
g(x) = (x — @) g, (), & k, g(x) H (x — @) HI WEwH "W 1 T TR
h(x) = (x — a) 'h, (x) FA(F h (a) = 0. 3@, AR k> [ T A B
limg(x) lim(x—a)k gl(x)

X—a X—a

lim £ (x) = = ,

fim limh(x)  lim(x—a)' A (x)
lim(x-a)* " g, () 0.g,(a) o
lim A, (x) - hy (a)
A k<, T T afenfom 7= 2
mlﬁq‘r&' Ad Elﬁﬁﬂ'{:
it -] i Im{x(e+1)]

(i) lim [1+x+x2 +...+x10]

x——1

zal enfre geft ot w5 Tguta werdl w1 G §) ord: died yew fageil W heRl % 9F 1 g™ Uh

@ Impe 2y =P-12+1=1

x—1

Gy lim[x(x+1)]=3(3+1)=3(4)=12

x—3

(i) lim [1+ x+x* +...+x10} =1+ D)+ 12+ o+ (=)0

x——1

=1-1+1+..+1=1.
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SETET0T 2 WY §Ia HIfS:
) lim_ X +1 - lim_x3—4x2+4x
@ 5 | x+100 W % | x4
R s ] 2
) 5 i x° —4x* +4x W) 5 i x*—5x+6
fim| 22— ! }
v a3 X —x X -3x7+2x )

Tl foameie wer aREe v B m:,ﬁqﬁuﬁﬁ@ﬁmﬁwﬁ%mwm%’mﬁ%%,

aawaﬂ%,gﬂgwﬁ,a‘r@mé?%wm?ﬁww%,aﬁﬁwm@wﬁaﬁgﬁzmﬁ%

2 2
: x+1  1"+1 2
) B9 UM € lim = =—
» 1x+100 14100 101

(i) 2 W FH 1 qH W HH R T 9 %aﬂmﬁmﬁ%w 3Tq:

x> —4x? +4x . x(x—2)2 . x(x—2) .
im————— _ lim—————— _ lim
}‘12% x*—4 B JHH%(x+2)(x—2) T2 (x+2) FAfR x #2
B 2(2—2)_0_0
o242 4

0 . .
(i) 2 T A 1 HH U FE W, BH 3 aaiwﬁtﬂﬁ%,?ﬂﬁ:
. w4 _ 1im(x+2)(x—22)
=2 —4x? +4x P x(x-2)
(x+2) 242

lim = :i
T oeax(x-2) 2(2-2) 0

Sifer aftafoa =&t 21

(iv) 2 T e &1 §H W S W, 89 39 %%mﬁ’mﬁ% ard:

3 2 2(y_
x =2x ~ im x(x 2)

lj - = —_—
o2 2 _5xt6 2 (x—2)(x-3)
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2 22
w2 4,
o2 (x-3) 2-3 -1

(v) U8 BH el i URET Hed SEl g ferad ©

x=2 1 x=2 1
{xz—x_x3—3x2+2x}= X(X—l) x(x2—3x+2)

-2 I }
- _x(x—l) x(x—l)(x—2)
X —dx+4—1

- x(x—l)(x—2)}

xP—4x+3
= x(x-1)(x-2)

0 )
1 W e &1 A9 9 i W 89 aaﬂwqﬁ%l 3T

. {x2—2 1 . X —4x+3
lim

x-1 xz—x_x3—3x2+2x - xlgll x(x—l)(x—2)

7Y fooqoft oed € foF Swde oF W G W g UR (x— 1) i R fmen it .
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Teh Heequl ST 1 91 W SO, St fw o uRomt § wge g@hft, et wea o ®9 § W @)

o= 2 fRdt om quiie oo faw,

n n

B n-1
=na

X
lim
x—a X—a

fewuit 3Tda 79 | € g o 9 © SEih o IS URHT HE 7 3R g oA 2l
SUUTT (' — @) H (x—a), @ A I W, W @A ¢ R

X'—a"=@x-a) X'+ xa+x3at+ ..+ xa?+ ah)
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n n

. X'—a .
39 JohX lim =lim (x!'+ x2a + x> a> + ... + x a7+ ah)
x—=a xX—a x—a
=a"'+aa?+. ..+ a2 (a) +a*!

=a"' +a" ' +.+a + av' (n %)

15
. - . NI+x -1
(i) lim—g (i) lim
x-1 x x—0 X
T (i) TN U9 ?

P . [ |

Iim — lim =+

ol ¥10_17 o1 x-1  x-1

= 151+ 10(1) ¥ T9T ¥)

= 15= 10—é
— 15= >
(i) y=1+x &8 y 5158 x 0 @@

_ -1
JIFx-1 ﬁmﬁ

lim
x—0 X -1 y—1
11
212
= lim 2
ol y—1

1 - 1
= E(l)zl(vwﬁaa%mﬁ@):a

13.4. Fremorfadia wer e 'FﬁTITIi (Limits of Trigonometric Functions)
E €9 Y, Borl o aR § FAfafed 9o (Al 6 9§ e ) Fo AT we s g &
Reher T § gad 8 9 2

THE 3 W Y THE id ol & ardfesh qHE %o £ SR g U © T aftern o wia o |+t x o ferg
f<g(n) R o & fag afz I fy) siw im e 1 =01 afma @ @ M o) < im gy 39 empfa
13.8 % T @ =y feman o R
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Y
A

y=flx)
>X

=
af—

3MMHfa 13.8
T 4 Hefaer g (Sandwich Theorem) H wifsQ fe AN h Tt HHE e T 2 fo oftam
TS it o @l xS () < g(x) < hx). TR Tt T o % fow Ak im == lim g,

A lim g(x) =1 39 sepfa 13.9% fos 9 wr= fwan o 2

3TTeRfe 13.9

Frepifada wel @ defua fefafaa qeeyel smafis w1 tw g safade squfa = e @

sin x

0<|x|<g<‘:\'ﬁ1%1q cosx < <1 (%)

X

Wﬁ[%ﬂﬁﬂﬁ%ﬁﬁsin(—x): —sinxﬁ'(cos(—x):cosx. 3d: 0<x<géFfFfQ sfed! & fag wH
% T o Tafa 2

B
ST 13.10,ﬁ@3¥r§§ﬁa¢ré»?o%|wAoc,x%&mw%aﬁwq% | C
@rEE BA 3R CD, OA % ofead € 59 eifdfied AC &1 faemn T 21 aa AN
AOAC &1 &9%Fd < JAEE QAC &TFA < AOAB &1 &%a A

1 X , 1
—0OA.CD<—.t.(OA)" <—0OA.AB
3TeMiq 5 o (0A) 5 .

afd CD<x.OA<AB. AOCD ® JATeRfd 13.10
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CD .
sinx = a(ﬁﬁﬁOC:OA)Sﬁ'{ 31d: CD = OA sin x. 39% Afafie

AB
tanx:a\%ﬁ'{ 3Ad: AB = OA tan x. 39 T

OA sin x < OA x < OA. tan x.
Fiifh FaE OA ¥AIcTH ¢, 0 94 &

sin x < x < tan x.

aﬁﬁﬁ0<x<g,sinxa=|m% R 36 YN sinx, ¥ Gl 1 9 S W, ¥H UL ©

X 1 .
e =< Geft 1 kT HE W, BY U B
cosx<5i%<lt§q'crﬁ[{m‘§‘5‘|
w5 ffafed < weeyel §i 7
0 }Cii%sir;le ) }Cig(l)l—(;osx:o

sin x

SUUtd (i) (%) ¥ 319HaRT (Inequality) o STIER e , e cos x 3N 3T Wor TS ¥eR 7 1 81 S

g, % o H feom 1
sEen SAfafem Pife M cosx= 1,29 3@ € fF W = (i) #1 sTufa Hefaa w9 7ol 2

X

(i) *1 fag & o faw, &9 Brerofafa wedfien 1—cosx=2sin{§j7ﬂ T H §, qe

2sin’ (xj sin (xj
. l—cosx . 2 . 2) . (x
lim =lim =1lim .sin (Ej

x—0 X x—=0 X x—0

N | =

(3
Sin E
= 1im—.1imsin(§j -1.0=0

x—0 x—0

*
2

SR TS foF T o760 &9 9§ 39 9e9 o T R 2 & ¢ 50 ,§—>Oéﬁgw% sﬂqaly:g{{elch{
AT fRa S Hehar 21



@ R s

sindx . tanx

SEMET0T 4 9 1A it (i) lim (i) lim

x—08in 2x =0 x

. i sin4x lim sindx 2x )
im = . .
') =0 sin2x 0| 4x sin2x

. | sindx sin 2x
— 2.1im +
x=0|  4x 2x

=211=2Gdx > 0,4x > 07 2x — 0)

tan x . sin x . sinx . 1
— lim — lim lim
X x—0 x CoS x -0 x x>0 COS X

=11=1

TR U B (i) lim

T 9 e, fges! dmiet o1 9F e 999 2F § W@ # savaed §, etared o

253

.S
T i i lim gEi; 1 e € 3N W TUH WM Ha HEAT Wed 81 T8 B4 f(a) AR g(a)

xX—a

T 1 S AR M €, @ 89 SEd © TR Al g9 59 UAES i W Y 9eRd © S U% 9ET B T R
T, areiq 3@ AR T flx) =1 () f,(0) o T 9 (@)= 031 £, (@) 20 | T TR g(x) = g, (%) g,(x),
forad ¥ Sl g,(a) = 0 3R g(a) % 0. flx) 3R g(x) ¥ ¥ IS HEe (IR T9a ) af freg &2

T 3l
f(x) x) . .
g(x) =W,G%Tq(x)¢0 forad % ,
_ () pla)
wag(x)  q(a)
gyATaet 13.1
9T 1 9 22 d% feAfafad dimeti o 3 9T i
1. limx+3 2. 12111[(x—%j 3. lriglmrz
10 5 5
4 lim P +3 5. im =% *1 6. tim T 71

x—4 x—12 x— -1 x—1 x—0 X
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10.

12.

15.

18.

20.

21.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

RG]
2 4
i 3x"—x-10 B x =81 li ax+b
im——— 8. lim ———— 9. lim
x—2 x° =4 =3 2x° =5x-3 =0 cx+1
1
| 2
lim = 11. ljmaxz+—bx+c,a+b+c¢0
o 261 =lex”+bx+a
11 . .
lim X2 13. lim smax 14. lim S%na“x,a,b;to
o2 x+2 =0 bx x—0 sin bx
lim sin (7 —x) L6, Tim COS X 17 Tim cos2x—1
xon n(n—x) T o0 T—x " x50 cosx—1
. ax+xcosx .
lim ——— 19, lim xsecx
x—0 bsinx x—0
. sinax+bx
lim —————,a,b,a+b#0,
x—=0 qx+ sin bx
. lim tan 2x
lim (cosec x—cotx) 22, % T
x—0 : 2 X_E

lim f (x) i lim f (x) 5w <ifsma, sref f(X)={

x—1

[ x|

lim f (x) =1 99 9 wifsme, st f(x)=9 x

x—0

0,
. . i, x#0
lim f(x), 510 ifre, st f(x)=41x]
0, x=0
lim f (x) , 5ra fse, s f(x)=1x1-5

a+bx, x<l1

uH ST f(x) =14, x=1

b—ax, x>1

2x+3, x<0
3(x+1), x>0

. . -1, x<1
lim f (x) | s s, st f(x)={

-1, x>1

x#0
x=0

3R Ay lim £ (x) = f (1) a b GHG HE F 22
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29. 71 AT a, a,, . . ., a IR AEGHE FEAT T R TF B f(x)=(x—q) (x-a,)..(x—a,) ¥
ftefd 1 lim £ (x) 0 @2

el a#a,a, .. a,% foQ !Ci_f}}f(x)ﬁh‘rtrﬁilv_vﬂaﬁﬁql

30. = f(x)=10, x=0

o fa Al % fom Im g = st 22

-2 .
31. 9% weF fx), lin}f(f)l =7, % g Fe ¢, @ lm f(x)H 7w e i
x>l x©— x—
mx?+n, x<0
32. ot ofert m $i 0 % fer lim f (x) giiw lim £ (%) < o1 etfer 8, afx S (%)= edm, - 0<x<d
nx3+m, x>1

13.5 31dchetST (Derivatives)

B e 13.2, W <@ ok ¢ T fafay gaaiael w fie &1 fefd &l SHaR 39 1 A HE g9 €
forow fie =1 frofa sfafda & @ 21 999 o fafay WW@WW(pmameter)aﬂWﬁT
Y R H A HH T YAE FE (0 390 g 7 @€, STd SAE w9 H1 faug {1 ardfas o
1 o frarfaal gidt € fom U gfepran smifad e a1 Savashd et €1 SIeLU: Tk 2ol o Wa-T@rd
T STl ek o Tolt, THA o 3Teh &0l W qHT 61 e STHeT T8 ST SAE9deh eidl € foh Zohl el woteh
o, ffere Toa T Wehe Y HEE Sl Yok oMeh! shi 3@ Feed o o Yehel i STevdehdl Bl &
T8 TR 1 Tehe | YUY STavge 2| fodta Geemt i fhdt faniw Wi oF adu™ Jod St 39k Jedi
H ufted &1 el w3 sTavEs g g T oIk T ore o feufdal | e S e g @ f
Tk W | g R e o Grder aiede R TR glar 82 IR o 9id o 9w iy W el 1 ST
30 fawa &1 g see 2

i 1 A S £ U aratas @Hg o 8 iR $9T YRETT & 9id § T a5 a €1 a R f o STeshelst
1mf(a+h}2—f(a)

h—0

o it € a9 fo 59 Himn o1 AT 81l o W Ax) 1 SFaThers [ (q) § Feftd giar 81 feiieh it
& f(a), a W x o |dey qREd= 1 GRATT Sdqmar 2l
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JEMEIUT5 x =2 W T flx) = 3x 1 STAhersl A HiTe)

f(2+h)-f(2) 3(2+h)-3(2)

6 AT f(2) = lim . = lim .
Cim 80 Y imaes
h—0 h h—0 h  h—0

3A: x =2 W el 3x 1 TFHeS 3 2l

SEEIUT 6 x= —1 W & fix) = 24% + 3x — 5 1 Tk a0 Hitoe) 78 ft fag wifSw & £7(0) + 377 (
-1)=0.

T BH e x=0 3R x=—1 T f{x) F SFaehels I@ HW 21 89 W 2 T
f(=1+h)=f(-1)
h

f'(~1) = lim

h—0

) lim[z(—nh)z+3(—1+h)—5}—[2(—1)2+3(—1)—5}

h—0 h

2
= 1im 2X=* =lim(2h—1)=2(0)-1=-1

h—0 h h—0

F(0+h)- £(0)

i £'(0) = lim

h—0

) hm[z(om)2 +3(0+h)=5 |~| 2(0)" +3(0)-5|

h—0 h

2
—1im 2 i (2043)=2(0) 4323

=0k h—0
wed: f'(0)+3f'(-1)=0
femuit 3q feafa § o dfSQ fF we foag W staswerst &1 O o w3 | @ 3| s ok fafay femi
FT YRR JA Sffed 71 fEfafed st e w1 €
SEAETOT7  x=0WR sin x 1 SEThHeTS 1A hITST)
Tl WM WIfST fix) =sinx. @

7(0)= limf(0+h)_f(0) im sin(0+h)—sin(0) im sin h _1
"0 h h=0 h =0 h
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FEAETOT8 x =03 x=3 T el fx) =3l Fehersl A ST

Tl Fifeh rdeherel Herd H qRade i A1qdl 8, Tesied ¥ 78 W § & 3R Wl 1 Yo f6g W etk
I B =IfE) 39, ardd W, frefatad afeher 9 ot fier 2

f(0+h)_f(0)— img— imo—

f'(0)= }IILI(I) h _}z—>0 h _}Hoz_o
YRR f'(3) =
hmw:hmgzo_
h—0 h =0 h
3T BH U 9§ W oM o aehalsl i A
S T&d W 2

AF ATy = f(x) T e @ IR A ofifee 5
el o 3o W P = (a, fla)) 3R Q= (a+h, fla+h)
T WER fehe foig 1 ehfa 13.11 319 @ AR
Y A CLDLe A C)

h—0 h

S PQR, ¥ I8 W € foh o U e € g9 o © €, aenefdl ¥ tan (QPR) & s¥eR € W o
St PQ T &t &1 T @ w1 Ufshan , Sl h, 0 1 3R SRR Bial €, f6ig Q, Pt 3R 3TURR Bial € 3R
T U ¥ ereriq

im L@ S(a) QR
h—0 h Q—P PR

7€ 3@ q29 o qod € b S PQ, 9k y = f(x) & foig P W Tusfl sl @R SRR el €1 ofd:
f'(a)=tany.

T XU wer £ o fog B9 goieh g W aTeherst S Y Wehd B | A% Yo foig W sraeherst o1 i
2 A T8 U T o ) GRIRG A1 § T e £ STeshers] el Sl ¢ Sueiie ®9 9§ g9 U Her
o FHS i FEfead JehR g & 2|

uftser 2 q ST R f T ardfas g %o @,
f(x+h)—f(x)
h

lim

h—0

T Rt wor, Sl sel W i eifie €, 1 x W £ ol Feshers TR feran S @ @Ik £(x) 9 frefia
foran ST 21 STaehersl b1 39 URWT i STaehersT T WeH faegia ot el Siar 2

T TR )= fim L 1) = ()

h—0 h

TASA: f7(x) 1 TR 1 T1d =&t © STl hel Sude Hi o1 Sifiied €1 Teh ol o STaeherst o fafq=
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et 1 ol 7 (f(x) % P fon ST oy = 0, 9 7 4 fref fa
2138 y A f(x) o HUET FheS oF B9 § SeeliEd R S € 39 D (F(x)) ¥ i Frefag fean S 2

d df df
THeh AN x = a W foh ahers] i af(x)‘ama‘am(aj q off frefa fopen sman 21

FETET0T 9 flx) = 10 x ST 3Thersl |G HITe)

. , . f(x+h)—f(x) . 10(x+h)—10(x)
Tl g9 U f'(@) = lim p = lim p
_1im2 _ 1im (10)=10
h—0 h h—0

SATETUT 10 f(x) = x2 1 TR A HITT

f(x+h)—f(x)

&1 89 UM f() = lim
) ()" lim (h+2x)=2x
h—0 h h—0
SATETUT 11 U TR oidioeh WEA qoh fely, 3R ®el fix) = a 1 Aeherst A hitoq|
f(x+h)-f(x)
h

T TH UM € f(x) = lim

—1im 4= —1im 2 =0 wiE ha0

=0 h h—0 h
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13.5.1 ®er il & 3Iaehersl kT SISTIUTT (Algebra of derivative of functions) ifh STt &t Fened
R & dran free € @Y w9 ¥ gfmfed 2, g9 st o fEml o fehear 9 g & i o ermEa
T MM H B W TH! FreAfeAtEa yoa o o 2
T 5 HA AT f 3R g & TH T § fh Seh IWAMTS Wid § S9eh Staeher qRwifd ©, qe

() T Herl o AN KT SEHAS 7 HelAl o TS BT AN B

L) gla) = 0+ 600

(i) < Herl oh A HT RS I FeHl oh SEhersi w1 AW 2
d d d
(@)= (x) = F)-—g(0)

(i) < WeE o UM 1 Feeherst EterEd o 2| (product rule) ¥ & TR 2:
d d d
L) g (0= f 0 g0+ F(x).—8(x)

(iv) < el o ATl 1 Tdehersl TeEd WHTHe 199 (quotientrule) ¥ f&am 7= & (ST gl
W YW )

d d
i(f(x)j:dxf(x)-g(x)_ f(x) ag(x)
dx (g(x))°

! SUufa e a1 god ®9 GHAT Y STEvIhI T U ST HIA &1 TH TR Tl fag Tl w4
st 1 feafd 1 9@ 98 999 adarar = T faei YRR o Terl o saehersl 9y Uiehford foRT ST B

O o 3ifem S el i FrEffEd €1 W 9 el S Gehdr @ fHd S gEr i H S o werEd
frerdt 21

M e uzf(x)Sﬁ'{v=g(x)Flﬁf

g(x)

(uv),=u'v+uv'
€ el o TUM o 3Tdehe o faiu Leibnitz Fa9 =1 o fom SceifEd giar 21 56 R, Wik
from 2

’

’ ’
u uv—uy
— | = 5
1% 1%

379, U eH FS AFE Tl o ekl i of | T8 3@ WA & T B f(x) = x 1 STahers 3R
% 1 21 98 7 Hifw

f(x+h)-f(x) ~ limx+h—x
P =

h—0 h

f' () = lim

= liml=1
h—0



260 T

B9 SHRT 3R ST WHA T WA fix) = 10x = x + x + ... + x (10 )
(Suds 99T ok (i) W) o 3faehersl o eheld H id @

df (x) d
- & (x+..+x) (10 T%)

d
—Xx+...+—Xx (10
dx dx (10 )

1+...+1 (10 9%) = 10.

T M < ¢ % 3@ O 1 9F 0E gF o gEm § ot o R 1 gekar ©1 ' faed ®, fln) =
10x = uv, S8} u forad € Sl u I e 9H 10 S 319 HeH © 3) v(x) = x. T8 &H S & 1 u

FTHAS 0 o SR W & p(x) = x HT Thels | o SR 8l 38 YR 0 a9 9, B9 U &

f(x) = (IOx), :(uv), =uv+u’'=0x+10.1=10

T MU W A(x) = 2 o SATheAS 1 HF W fHa1 S Fehel 21 89 UM © f(x) = x> = x .x 3

G gl
3d: i = dx(x.x)—dx(x).x+x.dx(x)
= lx+x1=2x

sty =Yk w9 9 B9 feEfafEd 79 9 7
U 6 TREl oM quifeh o fAT f(x) = x0T STEReST xR
ST TS Hed 1 GRE ¥, g6 UM ©

() =tim LI

(x + h)n —x"
>0 h 10 )

o W Few & 6 (ot hy = ("G )" +("C ) R+ ("C, )1 SR

(x+h)—=x"=h(nx""'+... + ") 39 Fh
df(X) _ lim(x+h)n—xn h(l’lxn_l+....+hn_l)

= lim
dx h—0 h h—0 h

_ lim (mc"-1 g h"-‘)
h—0

faeneua: &q SUHl 1 W A IR PH g3 9 off 9 9hR fag = gd B n=1 & fau 7@ T
2 S & vea fR@mn s g @

d, , d e
(") = ()

, = nxn—l



i &R sTaeers 261

= %(x).(x"_l)+x.%(xn_l) (T'H g3 9)

= 1.x"" +x.((n—1)x"_2) (3T IR B)

= x""! +(n—1)x"_l =nx"!

fewquit Sude T4 x, 1 Gt STl o fou e @ srufq n kIS off ardfeeh SE B ehdt B1 (AT B9 5heh!
T2l g 7= w41)

13.5.2 ag‘qa? T FrwivTfadta ®erl & siaaheist (Derivative of polynomials and trigonometric
functions) &9 TT=AfAREd 9T W IR HGT S AR GgIRII HeHl o STaehers] daldt 2l

uug 79 F’ﬁﬁ@f(x)= anx" +an_1xn_1 +..tax+a, T Ts@l’tﬁﬂ Thetd % EH aisﬂ‘qgf qrfaeh F’@Tﬂi% 3R
a » 0T SFIHES He 3 YRR @1 S 2

df(.X) =na xn—l
dx "

39 YHG I YU THT 5 SR THT 6 % WM (i) I A @Y W@ 9§ U S S gl 2
JEAMETOT 13 6x1%0 — x5 + x o 37dhalS] bl URehol ehifolu]|
T SUYE WY 1 WUl YA SAardl © foh ST Bl i SRS 600.% — 55,5 41

x—2
+(n-1)a, " +..+ 2a,x+a,

SERIOTI4 x=1 W fx)=1+x+x2+x3 +.. + 1 H] dhersl Jd HitaQ .

ST THT 6 1 Eel SN Saerdl 8 {6 SwHE Bl 1 FahASt | + 20+ 322 + . . . + 50x% 2

(50)(51)
2

x=1 WsH ®AT wl HH 1 +2(1)+3(1)>+...+50(1)*=1+2+3+...+50= = 1275 ®I

IETEIT 15 f(x):%rl T 3TFherS] A hiTed|

Tl I8 Held x =0 o e i o Toq GREIa 81 89 F&l u=x + 1 3 v =x Wh IIThel 72 61
YA N B S u =1 3R v = | 3HfeT
df(x):i[erlJ d [MJ_u'v—uv' 1(x)—(x+1)1 1

dx dx X dx v2 _x2 _x2

1%

FETET0T 16 sin x o 3TTehers ol YRehad hifold|
A M ST fx) = sin x, T
df (x) _ limf(x+ h)—f(x)_lim sin(x+ hz—sin(x)

dx h—0 h h—0
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h h
2
= lim O( 2 jl(Zj(sinA—sinBéﬂgaﬂWW)

h—0 h
sin —
limcos| x+— |.lim =cosx.l=cosx
= >0 2/ hs0 h .

2
JETEIUT 17 tan x o S{ThelS] ol GRehel whifold|
Tl UM ST fx) = tan x, T
df (x) limf(x+h)—f(x) . tan(x+h)—tan(x)
B h

=lim
dx h—0 h h—0

sin(x +h)cosx—cos(x+ h)sin x
_ lim
~ h=0 hcos(x+h)cosx

sin(x+h—x)

= lim (sin (A + B) o A T JATT hHich)

=0 hcos (x +h)cos x

. sinh . 1
_ lim Jim
T hs0 h k0 cos(x+ h)cosx

1

2
COoS X

SEEIUT 18 f(x) = sin? x o 3Tdehersl 1 URehe hifaT)

2
=1. =sec” x

Tl B9 THHI UM W %A % AU Leibnitz 0 G &1 FAT Fd 2

dfy d
I I (sin x sin x)

= (sin x) sin x + sin x (sin x)’
= (cos x) sin x + sin x (cos x)
= 2sin x cos x = sin 2x.

YoTaet 13.2

1. x=10W x> -2 &1 ATHhaS I HiU|
2. x=1009 99x T TS A hifIU]



@ R ST

. x=1TT x H1 TR A HIFSTI
. oM fagia 9 fafafad sl oF STashas J1d Sifsd;

@) —27 Qi) (x=1)(x-2)
(i) — vy
X x—1

100 99

. e f(x)=x—+x—+...+§+x+1aammaﬂmﬁf'(l)ﬂoof(o).

100 99

. Tt o= arfa® S aF AU " + o +a? "2+ + " x+a" T SRS A RIS

7. Wx’:ﬁlﬁaﬁ?b,a’»m,

10.
11.

@) (x-a)(x=b) i) (ax’+b)’ (iii) );:Z
STIhers! AT hiferd)
. forelt e g o fou ¥ —d T 3Fhers] FTd ISy
X—da
. Tmafafas & sowas 3@ SN
(i) 2x—% (i) (567 +3x-1) (x—1)
(i) x7(5+3x) Gv) x° (3—6x79)
“(3-4x7) L2 X
V) x * R
Tem fagid ¥ cos x 1 TTFHS A hifoIg|
frfafag woql o STashas J1d Sifsu|
(i) sinxcosx (il) secx (iii) 5secx+4cosx
(iv) cosec x (v) 3cotx+5cosecx
(vi) Ssinx—6cosx+7 (vil) 2tanx—7secx
fafaer sergvor

IETET0T 19 oW ToHgia ¥ f 1 fehels 4 HIWT <@l f 36 ThR 9ed e

2x+3

> () f(x)= x+§

@ fx)=

X

T (i) O AT fF wer x = 2 W IRy T8 @)1 fed, g9 ue @

2(x+h)+3_2x+3

h—0 h h—0 h

263
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I (2x+2h+3)(x—2)—(2x+3)(x+h—2)
= h(x=2)(x+h-2)

. (2x+3)(x—2)+2h(x—2)—(2x+3)(x—2)—h(2x+3)
— lim
= 0 h(x=2)(x+h-2)
-7 7

= o) (xrh-2) (ao2)

;e G R v =2 W wer £ ot uRefia @ R
(i) x=0TR Fer gl & 21 wfeh, g9 i €

e G
x+h+ - x+—
x+h X

f(x+h)—f(x)

A L h
_hml h+ ! —l
=0 h x+h x

1

T At Gl L R Y O
T~ h0f x(x+h) h—0 ) x(x+h)

. L1
=£§r}){l_x(x+h)}_l X
T = AT x =0 W Werm 7 aRefua T 2
SATET0T 20 Yo| Tagia @ ®eH flx) 1 STdhers 3 HITST Sl f(x)

(1) sinx+ cosx (i) xsinx

f(x+h)—f(x)
h

T ()ed 9W €, f(x) =

sin(x+h)+cos(x+ h)—sinx—cosx

= lim
h—0 h

sin x cos i+ cos x sin i+ cos xcosh — sin x sin A —sin x — cos x

= hm
h—0 h

sinh(cosx— sin x) + sinx(cosh — 1) + Cosx(cosh — 1)

= lim
h—0 h



i 3R st

_ sinh ] .. (cosh-1) ' (cosh—1)
= lim (cosx—s1nx)+hms1nx— +limcosx——
-0 h h—0 h h—0

=COS X — sin x

f(x+h)—f(x)

(x+ h)sin(x+ h)—xsinx

@) f'(x) = lim P =lim -
_ 1 (x+h)(sinx cosh+sinh cosx)—xsinx
= h

xsinx(cosh—1)+xcosxsinh+h(sinxcosh+sinh cosx)

= hrn
h—0 h

. xsinx(cosh—l) . sin
= lim +1lim,_,, xcos x
h—0

+1im(sin xcosh+sinhcos x)
h—0

=X COS X + sin x
JaET0T 21 (1) flx) = sin 2x (i1) g(x) = cot x
o 3TIhelS hl Rehel hifsT]
T (i)ﬁaﬁ'ﬂTﬁQﬁl A sin 2x =2 sin x cos x hl Eﬁ'@i’@T Elﬁﬁ"ll 9 TUohX

4 () = i(2sinxcosx) = 2i(sinxcosx)
dx dx dx

’

= 2[(Sin x)

CcoS x + sinx(cosx),}

= 2[(cosx)cosx+sinx(—sinx)] = 2(coszx—sin2 x)

(ii) TR 9, g(x) = cotxz(;)sx B0 9NTES g 1 FART 39 o W w41, &l Hel a8 uRkefud 2

11n X

dg - 4 (cot x) _4d C?ﬂ _ (cos x)’ (sin x)—(cos x) (sin x)’
dx dx dx\ sinx (sin x)2

B (—sin x) (sin x) —(cos x) (cos x)

(sinx)?

-2 2

sin” x +cos” x )

= ———— 5 ———=-—cosec’x
sin” x
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Terahoud: SHe! eM <Rt fom cotx = !

tanx,wﬁmﬁaﬁmmm%mﬁ%ﬂwawmmm%ﬁﬁmx

1 FTHS sec? x T S B IR 17 H @ § N WU & =R For H1 dgHAS 0 Bl

(1)’ (tan x)—(1) (tan x)”
- (tan x) 2

(0)(tan x)—(sec x)*

(tan x)?
—sec? x 2
= S—=—cosec’x
tan” x
5
.. X —CcOoSsXx . Xx+cosx
3Gl 22 G ———— il

sin x
bl AdhelS {Ad hifSTq|

tan x

5 —
T (i) AT A=

— .58l wel ot e uRefed 2, 89 39 $ed W WRES T 1 9E w3
X

, (x> —cos x)’sin x — (x° — cos x) (sin x)’
h(x)=

(sinx)?

(5x* +sin x)sin x — (x° — cos x) cos x

sin’ x

—x>cosx+5x*sinx+1

(sinx)?

X+Ccosx

o W AT 9 w1 gE w8 Sl sl off g8 uftfia 21

(i) BH e

(x+cosx) tan x — (x +cos x) (tan x)”

(x) = (tan x)*

(1—sin x)tan x — (x +cos x) sec® x

(tan x)2

37T 13 T fafaer gynaet
1. vom fagia 9 frafafaa sl &1 Tasas Jd Sifeg:

(i) —x (i) (—x)" (i) sin (x+1) (iv) cos (x — g)
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frefafad werl o e 9 HINC (98 9981 5@ % 4, b, ¢, d, p, g, r AR s Fife=@ g o=r

& 3R maen n QT %I):

2. (x + a)

ax+b
cx+d

ax+b
pxCHgx+r

11. 4/x-2

14. sin (x + a)

sin x +cos x
17. ——mMm
sin x —cos x

a+bsinx
200 ——
c+dcosx

23. (x2 + l)cosx

25. (x+cosx) (x—tanx) 26.

1+ tan x

& o 1 TUfed A S Uk fog o o SR ok fagenl W ARk v €, fog W wer & oTd g i

T (Left handed limit) =1 IR tar 2136 YR S1¢ 9&T st FAT (Right handed limit) |
¢ T 6 W Eer w1 G ol ge iR Sl ger 6t e @ ura swEtiss 9 ® Ak 9 Ford @
& A fopet foig W ad ger iR 3 e 1 A Fordt 9 e 9 7w S € o su feg W wer

3. (px+q) (£+S]

12.

15.

18.

21.

24.

1+l
X
1——
X

px>+gx+r
ax+b

(ax+b)"

COS€ecC x cot x

secx—1

secx+1

sin(x +a)
cos x

4.

16.

19.

22.

(ax2 +sinx)(p +gcosx)

4x+5sinx
3x+7cosx

29. (x+secx) (x—tanx)

F G @ AfdE TE B

¢ TH oRdfae W& o 3R Th Her £ o g M ) 3R f (o) T T o 8 Gehd (e |, T

uRefia e iR gE )

qrIsT

xX—a

(ax+b)(cx+a’)2

1
2
ax” +bx+c

a_b +cos
— X
XX

. (ax+b) (cx+d)"

COosXx

1+sinx
sin” x

x*(5sin x—3cosx)

oo )
X COS| —
27. 4

sin x

X

sin” x
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Tford

wer feiR g & fou frefafea @m 21 &

lim[ f (x)£g(x)]=lim f(x)*lim g(x)

)lciir;[f(X)-g(x)]ﬁlcig;f(X)-}Cig;g(X)

lim
xX—a

{f(x)}_?i‘;f(x)
g() | limg(x)
frefeafea Fo ams dEn )

. x"—a _
lim =na"
XxX—a x —_— a

1

sin x

lim

x=0  x

=]

hml—cosxzo

x—0 X

a R T f hl Adhals

7@ =timDTD 5 oty i &

Y% fog W Aahars], STahersl %o

7y=L 2y TEEDZTE 5 i i
e u 3R v H o fr=fefed E’I"I\%ﬁT 2
(wxv)=u"£v

W) =uv+uw’

(Zj =”,v_2”v, Ferd weft aRefo )

1% 1%

Frefefad oo are sEHas 8

d n n—1
— (X )=nx
e (x")

d .
— (sinx)=cos x
dx( )

d .
—(cosx)=—sinx
dx( )
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ufegTiaes Teyfa
TfoTe oF Sfeer ® o o STETUl o 9 Wi WK &g & 9 ¥9@ € Issac Newton (1642 — 1727)
3R G.W. Leibnitz (1646 — 1717). T Idmesl B <Al 5 Tl Teish shotd sl S0 fohal| et oh
T o 9% 3ok T faehm &g e Turdsi 4 FieH o 9fes Heheu T &1 §&F 99 TeH
Tforasii A.L.Cauchy, J.L.Lagrange 3R Karl Weier strass @l < 21 Cauchy 7 &ad &l MER @
STeen! o1dl &9 SAMTehd: UIgd JEiehi H SR < Toh €| Cauchy 3 D'Almbert 1 HH Heheu1 o TR

sin @

o BRI SThers! 1 TR | WA T IRAT Y IRT F gL =0 forw " 1 G S SR
A ) —
fgu 3= A_i;:f(xﬂi f(X)’ feran 3t i — 0, T ¥ &t 'f"(x) e faT y', " function derive’e "

=M fean|

1900 ¥ 9d 78 G Sl o1 T et 1 UM 9gd shicd ©, $afeTy o Janstl i Tge ¥ 9l
off <Afer= ik 1900 | i€ H John Perry TS 3171 A 38 fa=R &1 TR 31 YR feran o et 1
e fafeml 3 uRomd Wt ® 3R Thet TR W o 9@ S Hehdl 21 EL. Griffin 7 %o & 1774
w1 goH I8 % I H YRT Hh Ao IH R 39 A 7w wgd el sl e

31T 7 oheled TIOI SATuq fHer 1 T Sid fifdent, W fomim, stefemes, stefem § el w1
YA Aewyut 2|
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iUt faeem

(Mathematical Reasoning)

s® There are few things which we know which are not capable of
mathematical reasoning and when these can not, it is a sign that our knowledge of them is very
small and confused and where a mathematical reasoning can be had, it is as great a folly to make
use of another,
as to grope for a thing in the dark when you have a candle stick

standing by you. - ARTHENBOT

14.1 95T (Introduction)

T9 12 ° &Y T foee 9 gefud g difas aronett © =t w0 g6 @
® fop wqoa, oriehi weefegal #, 1 W 1 yeiiaar 9, faefea gen &) g o
for=m & o 0 A SH S YSadl § 903 S 81 Uk oAtk 9 07 1 Tkl
TS TWE TANT L Rl ©, 3Tk faaaT gHal W R Y 1 59 &md )
forerfia foran STU? o181 W &9 fae=m &t gfwan =t == faviv w9 9 wfoa o deod
o | T A G ferere &1 YRR o B0 8- SNTHAH (3 fader qen
e (frmfe) faaem Tifordia e (Mathematical Induction) o Gt
¥ &0 SIS faoem #1 == Ted X 9ok €1 39 oA H ¥ 9 Holud
e faa=A w— ==t wal

George Boole
142 <RI (Statements) (1815 - 1864 A.D.)
Tfordta fore=a w1 Aifos ST TR o 1 Hehedd 2l
0 frefafad < sl 5 gRy w3

“¥72003 H 9RT & AgUld T Higer oi”
“fepdit gTeft T YR U AT o 9R G Afi BT 21"
T 9 H Ued & B9 9 Foia o "ehd € TR Yo a1 e (STed) T SO o1ed T (W)
T Ty § IS Aifd TEl 21 o[ W GH ol Rl wed wed €
9ok foqia fr=fafed ae ® fo=m it
“ufsard, geu @ e gigar gidl 81"
D A o fUR U e I G € Gehdl @ W $O 3 309 SUEHd & Tehd 21 39 oI o aR
B € TEl HE Hehd b 98 Wcd A1 IHA ¢ THH a9d € b g8 e gades B

TH YR 1 15 T | A oh ®Y § Wihr Tl 2

‘T AT TOTAER AT Feelidl 21 A 98 A1 A el 8 Sl e & WY A (e SR ) |
Bl ofd §9 o FH FHUT H Iooh@ HY FAN A “TAHER Wiewr 7 wUd 9 gl
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